

Для мелких растений я брала просто большую картонную коробку, например, из-под телевизора, и ставила растения в нее. Что удивительно, даже после 15-минутной поездки по улице, когда я доставала коробку из машины и потом открывала ее - из коробки шло тепло. То есть воздух в коробке совершенно не успевал охладиться.

Растения обычно готовы вытерпеть 10-15 минут охлаждения без ущерба - вот этим я и воспользовалась. В моем случае переезд был довольно коротким. Но ведь и в случае покупки нового растения пребывание на холоде тоже довольно кратковременно. Пока коробка держит тепло - машина уже успеет прогреться, либо растения уже окажутся в метро или в другом городском транспорте, где довольно тепло, и можно не бояться за их вымерзание.

С крупными растениями такой способ, конечно, не срабатывает. Поэтому для крупных растений я сделала мешок из тонкой клеенки метровой ширины и трехметровой длины. Ширина мешка была такая, чтобы в нее свободно помещались горшок (он вставал на «дно» мешка) и крона растения. Чтобы сделать растение более компактным при перевозке, мешок снаружи обвязывался веревками (примерно как новогодняя елка при перевозке). Можно и скотчем (клеякой лентой) воспользоваться, но мне мешок был нужен несколько раз, поэтому я предпочла веревки. У меня было около десяти крупных растений (крупными я считаю те, которые более метра в высоту).

Самым длинным растением оказалась бугенвиллия - 4 метра в высоту, как выяснилось. Она росла, сгибаясь под потолком, до переезда. Бугенвиллия обычно, вскоре после перевозки, теряет почти все листья, но потом отрастивает новые. После перевозки



«Моя усадьба» №3(68), 7 февраля 2003 г.

Две недели назад мы сменили жилье, и я перевозила растения со старого места жительства на новое. Перевозила долго, в несколько приемов. Растений у меня много, и некоторые из них настолько большие, что их можно было перевозить только по одному растению за одну «ходку». Переправив всю свою коллекцию растений при температуре на улице около -7-15°C, и убедившись через неделю, что даже самые капризные растения не потеряли ни единого листика, я поняла, что сделала все правильно. И теперь хочу поделиться некоторыми рекомендациями и хитростями. Они помогут и тем, кто меняет место жительства в зимнее время, и тем, кто просто покупает растения в магазине. Ведь зимой особенно возрастает желание купить новое растение, чтобы дома была какая-то зелень. Так бывает всегда - чем меньше зелени на улице, тем больше желание озеленить подоконник. Но беда в том, что продающиеся зимой растения уже прошли через «стресс», связанный с перевозкой в холодный период, и лишняя перевозка, особенно неудачная, может просто погубить их.

## ОСОБЕННОСТИ перевозки растений в зимний период

моя бугенвиллия не сбросила ни одного листочка! Кроме тех двух, что не поместились в мешок и просто замерзли на улице. Впрочем, она их не сбросила - я их сама оторвала, когда увидела, что они замерзли.

Кроме самого периода перевозки важным моментом является правильная подготовка растений. Я не поливала растения несколько дней перед переездом, но так, чтобы земля совсем не пересохла. То есть, чтобы в земле не было воды, которая может замерзнуть во время переезда и повредить корни. Естественно, опрыскивать растения тоже не нужно. Они лучше обойдутся несколько дней без полива и опрыскивания, чем потом погибнут во время перевозки.

Еще сложным растением оказался 80-сантиметровый пахиподиум. Как я его называю, «кактус с листьями». Проблема была в том, что он очень большой, колючий, и перевешивал горшок. То есть его пришлось бы поддерживать за колючий ствол при переносе и перевозке. Но выход нашлся! Чтобы было, за что братья руками, на колючки я нацепила кусочки пенопласта, которые обмотала широким скотчем, чтобы не отвалились. После под-

готовки растение было помещено в «мешок» из клеенки. Несла растение одной рукой за горшок, а другой рукой придерживая за ту часть стебля, которую «обезопасила». Ни колючки, ни мои руки не пострадали. Думаю, таким же способом можно перевозить любые крупные кактусы.

Сразу после установки растений на новое место их нужно полить теплой водой (немного теплее комнатной температуры). Просто потому, что их не поливали до этого, и еще для того, чтобы температура земли как можно быстрее сравнялась с комнатной. Чем быстрее это произойдет, тем лучше для растений. Чем сильнее охладилась земля в горшке за время перевозки, тем более теплую воду нужно использовать, но никак не горячее 30-32°C.

Если вы не перевозите растения с квартиры на квартиру, а просто приобретаете в магазине, я бы советовала подождать с покупкой, если у вас нет соответствующей упаковки для растений. Прежде чем купить растение, вы заранее знаете, что собираетесь в цветочный магазин. Почему бы вам не прихватить с собой большой полиэтиленовый пакет или сложенную картонную коробку? Они не займут много места, но помогут вам сохранить растения и довести их до дома в целостности и сохранности.

**Г. ОХАПКИНА.**